

## 100 лет со времени событий первой российской революции на Алтае

**В**2005 г. исполняется 100 лет с начала первой российской революции, которая продолжалась с 9 января 1905 г. по 3 июня 1907 г. В советское время историческая общественность, да и вся страна, отмечали юбилеи первой революции в России весьма широко. Издавались сборники статей и документов, монографии, проводились конференции, особенно в 20-летний (1925) и 50-летний (1955) юбилеи. Первая в России буржуазно-демократическая по характеру и пролетарская по движущим силам революция оценивалась как событие мирового масштаба, как «Генеральная репетиция» (словами В.И. Ленина) Октябрьской революции 1917 г.

Однако, в настоящее время интерес к событиям 1905–1907 гг. в целом заметно угас. Если ранее революционный процесс рассматривался как прогрессивное явление, которое приближало страну к социалистической революции, то теперь многие исследователи стали отдавать предпочтение реформаторской альтернативе развития страны, а не революционной. Несомненно, реформаторский путь не вызвал бы таких людских и материальных потерь, которые принесли России революции и особенно гражданская война. Но, говоря образно, из истории страны нельзя выбросить отдельные страницы и главы. Они нуждаются, может быть, в переосмыслении, но не подлежат забвению.

Революция 1905–1907 гг. стала первым открытым столкновением всех социальных слоев российского общества, которое раскололось на три политичес-

ких лагеря: правительственный, он стоял на охране интересов самодержавной власти, либерально-буржуазный, нацеленный на дальнейшие реформы, и революционно-демократический, избравший революционный путь для решения проблем, стоящих перед страной. Наиболее радикальным крылом революционного лагеря была партия РСДРП.

Алтай можно отнести к относительно спокойным регионам, здесь не было мощного стачечного движения, его территорию не охватила волна Декабрьского вооруженного восстания 1905 г. Объяснялось это тем, что в регионе преобладало сельское население, а городское было весьма незначительно, сами города были прежде всего торговыми, а не промышленными центрами, не было в них вузов и студенчества и мало интеллигенции. В отличие от других районов Сибири Алтай не был местом массовой политической ссылки. Но это не означает, что революционные события не затронули нашего края.

Особого размаха здесь достигло крестьянское движение. Несмотря на то, что крестьянство Алтая было более зажиточным, чем в европейской части страны, в частности, лучше обеспечено землей, имело больше скота в среднем на двор и т.д., оно не было в основной массе довольно своим положением. В отличие от бывших помещичьих крестьян центра страны, крестьяне Алтая смогли выкупать земли в собственность только в результате проведения реформы 1899 г., но сама операция по выкупу земель началась уже после первой революции,

в 1908 г. Очень остро стоял лесной вопрос, ибо леса оставались кабинетскими и крестьяне, даже если проживали в лесных районах, должны были покупать лесные материалы. Тяжелым было и налоговое бремя. В 1899 г. подушная подать была заменена государственной оброчной податью. По подсчетам А.А. Храмкова, размеры подати увеличились сразу же на 18%, что вело к росту недоимок.

В годы первой российской революции Алтай стал одним из главных районов крестьянского движения в Сибири, на его долю пришлось 92% выступлений в Томской губернии и 28,6% Сибири. По уездам количество крестьянских выступлений было следующим: в Барнаульском – 149, Бийском – 139, Змеиногорском – 59, Кузнецком – 17. Пик крестьянских выступлений пришелся на декабрь 1905 г. и 1906 г.

Главной формой борьбы стали порубки леса, они прибрели гигантские масштабы зимой 1905–1906 гг. По сообщению и.о. начальника Алтайского округа в Кабинет (март 1906), в Барнаульской лесной даче крестьяне вырубили до 20 тыс. деревьев, в Касмалинской даче – 18 тыс. и т.д. Крестьяне не только вырубали лучший строевой лес, но и жгли кордоны, изгоняли лесную стражу и даже вступали в открытые вооруженные столкновения с казаками, лесной стражей. Вооруженные столкновения произошли за годы революции не менее чем в 22 селах, в том числе в Быстром Истоке, Змеиногорском, Камне, Улале, Гилевом Логе и др.

Понятны причины, по которым крестьяне рубили кабинетский лес. Это свидетельствовало о том, что политика властей по вопросу обеспечения населения лесом была недальновидной, в итоге лесные порубки привели к огромным экономическим и экологическим потерям. Крестьянское движение было преимущественно стихийным, более организо-

ванным было движение городских рабочих. Правда, общая численность рабочих в Алтайском округе была невелика. По нашим подсчетам, в 1904 г. – 23,5 тыс. чел. (учтена территория всего Алтайского округа).

На Алтае, как и во многих других районах, наибольшую активность в годы революции проявляли организации РСДРП, хотя сформировались они здесь позже, чем в городах вдоль Сибирской железной дороги. В июле 1905 г. была создана Барнаульская группа РСДРП, ее первый состав был утвержден Томским комитетом РСДРП, которому она и была подотчетна. В ее состав вошли Н.А. Михайлов (студент Томского университета), П.Е. Семьянов, А.Ф. Веронский, М.Ф. Новиков, А.Д. Башева, В.И. Хмелевцев и др. Барнаульские социал-демократы приступили к созданию кружков на промышленных предприятиях, среди служащих и приказчиков. В конце мая – начале июня Барнаульская группа была преобразована в комитет РСДРП. Она смогла организовать издание листовок большими тиражами, а в начале 1906 г. было издано два номера газеты «Барнаульский рабочий», возглавила рабочее движение.

Основной формой рабочего движения стали стачки. Всего за годы революции исследователями выявлено в Барнауле 70 стачек, в том числе в 1905 г. – 50. Число стачечников известно в 32 стачках из 70 (1449 чел.). Аналогичный показатель в Новониколаевске – 34 стачки и 1500 участников. Намного выше эти показатели были в Красноярске, Чите, Томске. Отметим и другие формы рабочего движения. За годы революции в Барнауле прошли 4 демонстрации (18850 участников), 5 митингов (4000 чел.), 11 сходок и собраний (1024 чел.). В стачечной и других формах движения принимали участие пимокаты, шубники, строители, водники,

приказчики магазинов. Нередко к ним присоединялись учащиеся средних учебных заведений и служащие.

Наибольшего размаха митинги, демонстрации достигли в октябрьские дни 1905 г. Во время Октябрьской всеобщей политической стачки в Барнауле бастовали приказчики магазинов, с 11 по 15 октября – 300 человек. Стачкой руководил стачком из 25 человек. Окончилась она успехом для бастующих: был установлен 8-часовой рабочий день, увеличена зарплата, заключен коллективный договор. Город забурлил после получения известий о манифесте 17 октября 1905 г. С 20 по 23 число в Народном доме проходили митинги, они сопровождались уличными демонстрациями. Не работали промышленные предприятия, магазины, учебные заведения и учреждения.

О первом подобном митинге в Народном доме писал в своих воспоминаниях М.В. Зимачев: «... Взвивается занавес. Перед изумленной публикой А.Ф. Веронский от имени социал-демократической организации передает мне красное знамя с нашитыми на него лозунгами: «Долой самодержавие», «Да здравствует демократическая республика!»

Долой полицию! – бросает кто-то.

Долой самодержавие – гремят рабочие.

Да здравствует демократическая республика!

Долой куцую конституцию!

Долой жандармов! ... Вон! ...

Нечто невообразимое... Полицейские поспешно смазывают пятки. Благонамеренные обыватели ошеломлены...»

Либеральные, реформаторские настроения охватили значительную часть гласных Барнаульской городской думы, предпринимателей, интеллигенцию. Показательна позиция городской думы в 1905 г., которая раньше никакими политическими вопросами не занималась. В апреле дума из-

брала специальную комиссию для подготовки проекта по пересмотру Городового положения 1892 г., при этом было высказано пожелание добиваться «полной самостоятельности городских самоуправлений во всех областях деятельности». 29 апреля на имя императора было направлено постановление думы о необходимости введения в стране демократических свобод (в частности, свободы печати, слова и собраний). 31 мая дума избрала комиссию по вопросу о выработке проекта земских учреждений в Сибири. Наконец, Барнаульская дума восторженно приняла манифест 17 октября 1905 г. В числе либерально настроенных гласных были как интеллигенты (В.К. Штильке, И.И. Лубяных), так и предприниматели (П.И. Федулов, П.В. Орнатский и др.).

Манифест 17 октября был восторженно встречен либеральным лагерем, его не приняли революционеры, а для сторонников самодержавия, а их было немало среди «добропорядочных» обычайтелей, манифест был уступкой революции и неприемлем вообще. Реакцией на подъем революционного движения стали погромы, инициированные и поддержанные консервативной частью общества. В Сибири самый кровавый погром произошел в Томске, в Барнауле аналогичный погром оказался менее масштабным, кровавым, но и он оставил тяжелые воспоминания у жителей города.

Погром шел 23-24 октября, в рядах погромщиков были члены Вольнопожарного общества, многие лавочники, мещане. Погрому подвергся Народный дом, реальное училище, квартиры многих интеллигентов, «политиков», либерально настроенных купцов. Полиция вмешалась только тогда, когда возникла угроза разгрома пивоваренного завода Ворсиных.

Первая российская революция в целом негативно отразилась на экономи-

ке страны, привела к большим людским потерям, а в дальнейшем, и к репрессиям. Она усилила раскол общества на три политических лагеря, усилила конфронтацию различных социальных слоев.

Но у революции была и позитивная сторона. Пролетариат вырвал у предпринимателей и властей определенные уступки, как то возможность организовывать профсоюзы и другие органи-

зации, уменьшение рабочего дня, повышение зарплаты. Наконец, революция стимулировала реформаторский процесс. Вспомним о создании Государственной думы, реформе Государственного совета, новой редакции основных законов Российской империи, создание Совета министров как высшего органа исполнительной власти, начало столыпинской аграрной реформы.

*В.А. Скубневский*

## ЛИТЕРАТУРА

**1905 год в Сибири: сб. статей и воспоминаний.** Новониколаевск, 1935. 202 с.

**Бузурбаев, Г.У.** Крестьянские волнения в Алтайском округе в 1905–1907 гг. Новосибирск: Облгиз, 1939. 108 с.

**Бородкин, П.А.** Крестьянские волнения на Алтае в 1905–1907 гг.: стенограмма лекции / Краев. лекцион. бюро отд. культурно-просвет. работы Алт. крайисполкома. Барнаул, 1951. 38 с.

**Крестьянские волнения в Алтайском округе в 1905–1907 гг.: [сб. материалов].** Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1951. 156 с.

**Бородкин, П.А.** Революционные события на Алтае в 1905–1907 годах. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1958. 115 с. Библиогр. в примеч.: с. 112–115 (132 назв.).

**К 60-летию первой русской революции /** публ. Р. Скворцовой // Алтай. 1965. № 1. С. 88–93.

**Козлов, А.** Алтай в первой русской революции // Алтайская правда. 1965. 22 янв.

**Революционные события на Алтае в 1905–1907 гг.: сб. документов.** Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1967. 208 с.

**Алтайские большевики в борьбе с самодержавием (1903–февраль 1917 гг.) // Очерки истории Алтайской организации КПСС.** Барнаул, 1985. С. 7–54.

**Исторический опыт трех российских революций.** Кн. 1. Генеральная репетиция Великого Октября: первая буржуазно-демократическая революция в России. М.: Политиздат, 1985. 575 с.

**Крестьянское движение в Сибири. 1861–1907 гг.: хроника и историография /** Л.М. Горюшкин и др. Новосибирск: На-

ука, 1985. 328 с.

**В борьбе и тревоге /** сост. В.С. Усатых. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1986. 264 с.

**Скубневский, В.А.** Алтай в революции 1905–1907 гг.: Алтай накануне революционных событий 1905 года / В.А. Скубневский и др. // Скубневский В.А. и др. Революционные события на Алтае. Барнаул, 1987. С. 2–31. Библиогр. в примеч.: с. 29–31 (42 назв.).

**Скубневский, В.А.** Революционное движение накануне и в годы первой российской революции / В.А. Скубневский, А.А. Храмков // Очерки истории Алтайского края. Барнаул, 1987. С. 189–200.

**Рабочее движение в Сибири. Т. 2. 1905 – июнь 1907 г. /** под ред. В.П. Зиновьева. Томск: Изд-во Томск. ун-та, 1990. 376 с.

**Революционное движение накануне и в годы первой российской революции 1905–1907 годов // История Алтая в документах и материалах: конец XVII – начало XX века.** Барнаул, 1991. С. 278–298.

**Лисенкова, Т.Б.** 90 лет событиям 1905 года на Алтае // Страницы истории Алтая. 1995 г.: календ. памят. дат. Барнаул, 1994. С. 138–142. Библиогр.: с. 142 (11 назв.).

**Скубневский, В.А.** Канун и годы первой российской революции / В.А. Скубневский, А.А. Храмков // История Алтая. Часть 1: С древнейших времен до 1917 года: учеб. пособие. Барнаул, 1995. С. 301–313.

**Тютюкин, С.В.** Реформы и революции 1905–1907 гг. // Реформы и реформаторы в истории России: сб. ст. М., 1996. С. 138–146.

**Барнаульская городская Дума. 1877–1996: сб. документов.** Барнаул, 1999. 305 с.